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ПРИКАЗИ

Цен зор је си сте му ло ја лан, 
иг но рант, би ро кра та ко ји слу жи 
ауто ри та тив ној, ре пре сив ној 
др жа ви и на но си књи жев но сти 

ве ли ку ште ту. Ово је еуфе ми-
стич ка сли ка. Ту те зу по твр ђу је 
Ро бе рт Дар нтон у сво јој фа сци-
ни ра ју ћој и бри љант но ис тра-
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Ка ко је кон тро ла др жа ве ути ца ла на ли те ра ту ру:  
Од пре ре во лу ци о нар не Фран цу ске до  

Не мач ке де мо крат ске ре пу бли ке

Кр ста (стр. 248–260), као и про-
у ча ва ње тро па ра Апо сто лу Лу-
ки у ње го вом грч ком ори ги на лу 
(стр. 261–265), те те ма ти ка Све-
ти Ро ман Слат ко по јац и ње го ви 
кон да ци (стр. 266–292). Та ко-
ђе, овај том са др жи и не ко ли ко 
тек сто ва по све ће них од ред ба ма 
ти пи ка о по ја њу од ре ђе них тро-
па ра и кон да ка у од ре ђе не да не 
то ком го ди шњег бо го слу жбе ног 
кру га. Ме ђу та квим тек сто ви ма 
сре ће мо: по ре дак по ја ња тро па-
ра и кон да ка по сле вхо да на Ли-
тур ги ји (стр. 293–299), па за тим 
на Че тр де сет ни цу и Пе де сет ни-
цу (стр. 300–301). На са мом кра-
ју овог ра да го во ри се и о по ја-
њу ир мо са Пас хал ног ка но на на 

ју тре њу Кр сто по кло не не де ље 
(стр. 302–312) и основ ним од ли-
ка ма и употрeби бо го слу жбе них 
от пу ста од ре ђе них по сле до ва ња 
(стр. 313–342).

Узи ма ју ћи у об зир прет ход-
но из ло же но, Са бра на де ла Н. Ус-
пен ског пу бли ко ва на у три то ма 
с пра вом за слу жу ју пре по ру ку 
ка ко свим ли тур ги ча ри ма и ис-
тра жи ва чи ма бо го слу жбе ног на-
сле ђа Пра во слав не Цр кве, та ко 
и они ма ко ји су за ин те ре со ва ни 
за пот пу ни је упо зна ва ње сло ва и 
ду ха хри шћан ског бо го слу же ња 
кроз исто ри ју.

Ни ко ла Ер цег
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же ној но вој књи зи – Ro bert Dar-
nton: Die Zen so ren. Wie sta a tlic he 
Kon trol le die Li te ra tur be e in flusst 
hat. Vom vorrevolutionären Fran
kre ich bis zur DDR, Si e dler Ver-

lag, München 
2016, чи ји ори-
ги нал још су ге-
стив ни је гла си: 
Cen sors at Work. 
How Sta tes Sha
ped Li te ra tu re. 
Исто ри чар по-
ка зу је ко јим 
ме  ха  ни зми ма 
кон тро ла ли те-
ра ту ре функ-
ци о ни ше и ко 
су љу ди ко-
ји су ста ја ли  
у по за ди ни.

Пред ре во лу ци о нар на Фран-
цу ска, Ин ди ја за вре ме ко ло ни-
јал не вла да ви не, ДДР ре жим. 
Да би се при бли жио фе но ме-
ну цен зу ре, Дар нтон по сма тра 
раз ли чи та вре ме на и раз ли чи та 
ме ста. У сре ди шту сту ди је сто-
ји лич ност цен зо ра, ње гов рад, 
ње го ва са мо ра зу мљи вост, ње гов 
од нос пре ма ауто ри ма, из да ва-
чи ма и књи жа ри ма.

Про фе сор на Хар вар ду, Ро-
берт Дар нтон, опи сао је исто ри-
ју цен зу ре на 350 стра ни ца. Он 
при ла зи за дат ку из две ју пер-
спек ти ва – ком па ра тив не и ет-
но граф ске – ка ко би „исто ри ју 
цен зу ре“ пре ци зи рао.

У три по гла вља аутор се 
кон цен три ше на раз ли чи та 

сто ле ћа и усред сре ђу је свој по-
глед на ауто ри та тив не си сте ме 
у три ма зе мља ма: пред ре во-
лу ци о нар ној Фран цу ској у 18. 
ве ку, Ин ди ји у вре ме ко ло ни ја-
ли стич ке вла да ви не у 19. ве ку  
и ДДР-у у 20. ве ку.

Ова па ра лел ност си сте ма, 
ко ји на пр ви по глед не по ка зу ју 
ни ка кве слич но сти, слу жи на-
кнад ном ва ло ри зо ва њу исто ри је 
цен зу ре. Дар нтон же ли да про-
дре у ње ну срж, усред сре див ши 
се на рад цен зо ра: „Ка ко су при-
сту па ли по слу? Ка ко су раз у ме-
ли свој по сао?“

По себ но је за ни мљи во пр-
во по гла вље књи ге, јер Дар нто-
ну ов де по ла зи за ру ком да спо ји 
раз ли чи те аспек те цен зу ре.

Апа ра ти цен зу ре

На по чет ку је реч о кра љев-
ској цен зу ри у An cien Régi me, 
чи јој је књи жев ној про дук ци ји и 
ре цеп ци ји аутор по све тио не ко-
ли ко од лич них књи га. Ово га пу та 
ни је реч о тр жи шту тај но или пи-
рат ски штам па них књи га, већ о 
офи ци јел ном тр жи шту, друк чи је 
ре че но тр жи шту оних књи га ко је 
су има ле кра љев ску апро ба ци ју 
и ро ја ли стич ку при ви ле ги ју. Од-
го ва ра ју ћа цен зу ра је би ла Di rec-
tion de la li bra i rie ко ја је да ва ла 
одо бре ње или за бра ну за штам-
па ње. Ин те ре си кру не, Цр кве и 
про ми нент них лич но сти су њом 
би ли оси гу ра ни.
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Суб вер зив не књи ге ни су би-
ле штам па не, а оних ко ји ма се 
мо гло „про гле да ти кроз пр сте“ 
би ло је око де сет про це на та. 
Пре о ста лих де ве де сет по сто су 
чи ни ле оне књи ге ко је су има-
ле кра љев ску апро ба ци ју или 
„sim ple toléran ce“, са гла сност 
цен зо ра о то ме да не ма раз ло-
га за по до зре ње. Вре ме ном је из 
њих из ни кла не ка вр ста удру-
же ња лек то ра ко ји су при пре-
ма ли пи са не по хва ле или би, 
у слу ча ју од би ја ња, мо ни ра ли 
сти ли стич ке де фи ци те. Оба ве-
зу ју ћи стан дард је био pri vilè ge 
du roi за па пир, за штам пу мар-
ке „Ma de in Fran ce“, као не ка вр-
ста жи га ква ли те та.

У вре ме про све ти тељ ства 
цен зо ри су се бе сма тра ли за-
штит ни ци ма фран цу ске књи-
жев но сти. Цен зор је кроз свој 
суд пре по ру чи вао јед ну књи-
гу – не ке од тих пре по ру ка су 
у њи га ма и штам па не. По сто-
ја ла је и мо гућ ност „пре ћут ног 
одо бре ња“, при че му је књи га 
штам па на без пре по ру ке.

Бри тан ски цен зо ри су узи-
ма ли Ин ди ју под по себ ним 
углом та ко зва не „Бри тан ске Ин-
ди је“. Њи ма је пре све га ста ло 
да у Ин ди ји вла да мир. Нај пре 
су до пу шта ли сло бо ду ми шље-
ња, али ка да је ин диј ска на ци-
о нал на свест по че ла да кри тич-
ки ја ча и угро жа ва ко ло ни јал ни 
по ре дак, он да је цен зу ра свом 
оштри ном де ло ва ла про тив то-
га, та ко што се на књи жев ност 

гле да ло са мо кроз при зму на-
ци о нал ног от по ра.

Дар нто нов тре ћи при мер 
је апа рат за цен зу ру у ко му-
ни стич кој Ис точ ној Не мач кој, 
се дам де се тих и осам де се тих 
го ди на про шло га ве ка. Ерих 
Хо не кер је 1971. г. по стао ге-
не рал ни се кре тар Цен трал ног 
ко ми те те та. Дар нтон се у овом 
де лу књи ге осла ња на из во ре 
дру гих ауто ра ко ји су се овом 
те мом ба ви ли мно го ду бље но 
он сам, у свој ству го ста код Ber-
li ner Wis sen schaftskol leg. Ни је 
ја сно за што Дар нтон цен зо ри-
ма то ли ку моћ при пи су је? Они 
су оба вља ли свој по сао у од ре-
ђе ном си сте му мо ћи. Цен зо ри 
су са мо део ме ха ни ке вла сти, 
од но сно точ ко ва ње не мо ћи. 
Про сто ри њи хо ве мо ћи да „про-
пу сте“ кри тич ку ли те ра ту ру је 
био ве о ма не зна тан, као мо жда 
и њи хо ва на ме ра.

Оно што из Дар нто но ве 
књи ге јед но знач но про ис ти-
че је да цен зу ра ни је на про сто 
ин тер вен ци ја на тек сто ве, већ 
ефек тив ни ме ха ни зам си сте ма 
ко ји је био рас по де љен на мно ге 
ин стан це и ак те ре. Ефек ти ван 
је био уто ли ко што је учи нио 
мо гу ћим да се нај зна чај ни ји 
део цен зу ре од ви ја у гла ва ма 
ауто ра, би ло то већ при пр-
вој вер зи ји тек ста или на кон 
пре го во ра и пред ло га да се  
текст из ме ни.

Лек то ри при из да вач ким 
ку ћа ма су мо гли се бе сма тра ти 
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они ма ко ји су омо гу ћи ли до бру 
и ли ни ји вер ну со ци ја ли стич-
ку књи жев ност. У нај ма њу ру ку, 
све док ни су би ли при мо ра ни 
да при ме не стра те ги ју „ми лом 
или си лом“. Три др жав на ре жи-
ма – фран цу ски ап со лу ти зам, 
бри тан ска ко ло ни јал на власт и 
ко му ни стич ка Не мач ка: све три 
фор ме су passé. Све три фор ме 
ко је су, и ми мо раз ли ка, има ле 
ути ца ја на књи жев ност. Аутор 
на јед но пи та ње ипак ни је од-
го во рио: ка ко за пра во из гле-
да цен зу ра у „отво ре ном дру-
штву“?Аутор на јед ном ме сту 

ци ти ра Кри сту Волф ко ја је 
1984. г. из ја ви ла: „Ја не по зна јем 
ни јед ну зе мљу на све ту у ко јој 
не по сто ји иде о ло шка цен зу ра 
или цен зу ра тр жи шта.“ У до ба 
ди ги тал не ре во лу ци је и по пла-
ве „са ми зда та“ пи та ње „цен зу ре 
тр жи шта“ зву чи ку ри о зно. Да-
нас све оно што је објект „кли-
ка“ зби ва се, иако са мо вир ту ел-
но, из ван па жње јав но сти. То је 
јед на но ва вр ста цен зу ре ко ја се 
од и гра ва на све ко ли ком тр жи-
шту дру штве них ме ди ја.

Зо ран Ан дрић

Ова па три стич ка сту ди-
ја, об ја вље на на ен гле ском 
– Christ’s Re sur rec tion in Early 
Chri sti a nity and the Ma king of the 
New Te sta ment (2011), иза зва ла 
је убр зо на кон об ја вљи ва ња су-

пер ла ти ве у ко мен та ри ма и ре-
цеп ци ји – „иза зов на сту ди ја“, 
„енер гич на“ и „го то во ре во лу-
ци о нар на“. Аутор је про фе сор 
исто ри је бо го сло вља и па три-
сти ке на де парт ма ну за сту ди је 
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